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ksiazka + aplikacja + interakcja

kup ksiazke pobierz aplikacje sprawdz co
i wprowadz kod, kryje sie pod
ktory otrzymates znakami AR

z ksigzka

Twoj kod rabatowy 5 zt:
PROCENTY2023
Do wykorzystania w sklepie EduTechnologies.


https://edutechnologies.eu/produkt/matma-na-luzie-dla-klas-7-8/?utm_source=sklep&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf_bezpl_rozdz_procenty_rabat5

Jak sie uczyc?

Zapomnij o nauce na pamiec. Ksiazka jest napisana w sposob zwiezty,
z duza iloscia obrazkéw i rysunkéw tak, zeby nie byto trzeba przez kilka
godzin czytad jednego rozdziatu. ®

W zamian za to musisz sie naprawde skupi¢ na tym co czytasz.

Co jest w aplikacji?

W aplikacji, do kazdego dziatu, znajdziesz:

szybka powtorka sprawdz wyniki sprawdz siebie
do powtdrzenia odpowiedzi do quiz z zadaniami
przed sprawdzianem zadan z ksiazki do rozwiazania

Zeskanuj kod QR i pobierz aplikacje na swoj telefon
z odblokowanym rozdziatem 9 - Procenty.

Jak dziata rozszerzona rzeczywistos¢ (AR)?

Rozszerzona rzeczywistos¢ “wywotywana” jest przez zeskanowanie
telefonem znaku AR umieszczonego w ksigzce. Zeskanowanie znaku
sprawi, ze na ekranie telefonu wyswietli sie jakis model lub zacznie sie
odtwarzanie filmu.



Po co nam to?

Procenty to kolejny sposéb obliczania czesci z catosci.

To bardzo wygodna metoda podawania obnizek, podwyzek, réznic, itp. Dzieki nim
sprzedawca nie musi liczyé ceny kazdego produktu, wystarczy, ze poda ogolng
wartos¢ obnizki np. 30%, ktéra dotyczy catego asortymentu. Procenty towarzysza
nam kazdego dnia, wiec warto tapac o co w nich chodzi. ®

Przyktady z zycia

Bluza kosztowata 90 ztotych, zostata przeceniona o 20%, ale na metce znajduje
sie cena 75 ztotych. Czy jest to wtasciwa cena? O ile rézni sie ona od ceny jaka
powinna sie znajdowad¢ na metce? Na te pytania odpowiesz znajac doktadnie
dziatania na procentach.
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W punktach procentowych przedstawiamy réznice miedzy dwoma wartosciami
wyrazonymi w procentach. Na przyktad gdy jedna partia dostanie w wyborach
50% gtoséw, a druga dostanie 20% gtosoéw to réznica miedzy wynikami wynosi
30 punktow procentowych.

UWAGA! Rdznica o 30 punktéw procentowych to nie to samo co réznica o 30%!



Zasady dziatania i wzory

Zamiana % na liczbe i odwrotnie

Skoro 100% = 1, to przy zamianie na liczbe

nalezy zabra¢ dwa zera (przesungc
przecinek o dwa miejsca w lewo, czyli

podzieli¢ przez 100) oraz usuna¢ znaczek %.

Na przyktad:

1200% = 12
120% =1, 2
60% = 0,6
5% = 0,05

Mozemy to opisad taka zaleznoscia:

0 — O

W drugaq strone — doktadamy dwa zera
(przesuwamy przecinek w prawo o dwa
miejsca, czyli mnozymy przez 100).
Na przyktad:

0,3 =30%
10 = 1000%
0,71 =71%
0,015=1,5%
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Obliczanie % z podanej liczby (wartosci)

Skoro procent to utamek, to mozemy obliczyé procent z liczby. Po co? Na przyktad
wiemy, ze w naszym 2 litrowym soku jest 7% substancji konserwujacych i chcemy
wiedzied ile to litrow z catego soku. Czyli:
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Zwiekszanie lub zmniejszanie o dany %

Opady w 2019 wzrosty o 50% w stosunku do roku 2018.
Jak to rozumiemy?
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Czyli gdy w 2018 spadto 250 mm opaddw, to w 2019 byto 150% - 250 mm opaddw.
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Jezell zwiekszamy lub zmniejszamy liczbe o jakis procent, to zawsze
»wychodzimy” od 100%, bo tyle byto na poczatku przed podwyzka lub
obnizka.

Podwyzka, a potem obnizka

Cena kurtki wzrosta z 300 zt o 20%, a nastepnie spadta o 20%.
Jak to rozumiemy?
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Uwaga! Pomimo takiej samej podwyzki i obnizki, cena nie bedzie taka
sama jak na poczatku!



Obliczanie catosci, jezeli znamy tylko jej %

Przeszlismy 2 km i jest to 40% catej drogi. Chcemy poznac dtugosc catej trasy.
Jak to robimy?
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Obliczanie jakim % jednej liczby jest druga

Cena spodni spadta o 20 zt, a ich poczgtkowa cena wynosita 160 zt.
Jakim procentem poczgtkowej ceny byta obnizka?
Jak to rozumiemy?
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PROTIP
Sprawdz
doktadniej jak to
dziata w dziale
,Proporcje i
metoda na krzyz"!

Metode na krzyz mozemy zastosowac praktycznie
przy kazdych obliczeniach. ® Ponizej pokazujemy
zastosowanie tej metody w procentach. Wiemy, ze w
naszym 2 litrowym soku jest 7% substancji
konserwujgcych i chcemy wiedzied ile to litrow z
catego soku.

4002{ - 2000 mL ZOuP;Su,{em.j dane

2 9(>..< % m.dfuﬂ shematn
me,tOdj wna kweye “

100¥ - x = 7% -2000ml Nnoiy-j e knye’,
¥ - 2000 ml

Skrwb %\ 2ete .

A00%
x = A40 mlL Ob\i‘-zow\3 wynik kO;\th:’.
Przyktady

- o
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2. Zadania tekstowe: AoV )

a) Cena bluzki spadta o 20% i teraz jest rowna cenie trzech par skarpetek.
Jezeli jedna para skarpetek kosztuje 15 zt, to ile kosztowata bluzka przed
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b) U ludzi dorostych krew stanowi okoto 8% masy ciata. Ile wazy cztowiek,
ktérego krew wazy 6,56 kg?
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c) Po sezonie cena kurtki narciarskiej spadta o 10%, a pdzniej o kolejne 10%.
Jezeli po drugiej obnizce kosztowata 3645 zt, to ile kosztowata kurtka w

sezonie?
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Uwaga! Jezeli mamy podwyzki lub obnizki wyrazone w procentach,
to nigdy nie dodajemy ich do siebie, bo kazda kolejna zmiana jest
wzgledem nowej ceny, czyli juz tej po pierwszej zmianie.

Jezeli zrobimy kilka obnizek o 10%, to wyglada to tak:
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d) Ile mamy czystej soli w trzech kilogramach solanki o stezeniu 2,4%?

3. Ztozone zadanie tekstowe:

e Mama upiekta ciasto. Twdj kolega zjadt 37% % ciasta.
Jaka czes¢ zostanie dla Ciebie?
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e Jezeli ciasto wazyto 600 g, to ile gramoéw zjesz Ty, a ile Twdj kolega?
Ty Zesz:

A . _ 48%, -
613% 6003- —5‘4'6003-

o
‘oo
»

= - 6009 = 183124 dHuq

W
¢

A Twoy \go\egov esdy, gl
6009 - 2Fuq = 2269

e Jezeli zjesz tylko 100 g, to ile bedzie to procentowo w stosunku do tego
co zjadt Twdj kolega? Podaj w przyblizeniu do czesci setnych.
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Tutaj nie optaca sie rohi¢ metody na krzyz, bo szybciej dojdziemy
do tego samego robigc normalne obliczenia!



e Okazato sie, ze mama zrobita drugie ciasto, ktore byto wieksze. 100g,
ktore zjadtes$ stanowitoby tylko 16% wiekszego ciasta.
Ile wazyto drugie ciasto? Prébujemy metodg na krzyz!
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4. Uzycie metody ,,na krzyz":

Idziesz do sklepu, gdzie wywieszono baner ogtaszajacy, ze w tym tygodniu
znizki wynosza 25%. Na szczescie twoja kolezanka pracuje w tym sklepie i
mowita Ci, ze w przysztym tygodniu promocje beda wynosity 40%.

Jezeli upatrzona sukienka kosztuje teraz 90 zt (po znizce 25%), to ile bedzie
kosztowac w przysztym tygodniu?
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2. Zadania tekstowe:

a) O ile ztotych obnizono cene, jezeli wiadomo, ze obnizka wynosita 15%,
a poczatkowa cena 120 zt?

b) Jezeli masz w skarbonce 26 zt, a upatrzony aparat fotograficzny kosztuje
284 zt, to jaki % z catosci juz masz? Zaokraglij wynik do drugiego miejsca
po przecinku.

¢) Mama robi ciasto na swieta. Przy robieniu jednego ciasta, 40% z catej
wagi musi stanowi¢ maka. Mama ma 200 g maki. (czyli 40% to 200qg)
e Ile bedzie wazyto jej ciasto?
e lle beda wazy¢ dwa takie ciasta i jaki bedzie % maki w kazdym z nich?

d) Rok temu w szkole byty 52 dziewczynki co stanowito 65% wszystkich
uczniow. W tym roku jest o 8 dziewczynek wiecej, a liczba chtopcow sie
nie zmienita. Ile % chtopcow byto rok temu w tej szkole, a ile jest teraz?

e) Kurtka z nowej kolekcji kosztowata 250 zt, a po sezonie cena zostata
obnizona o 35%. Ile kosztuje kurtka? Ile kosztowataby kurtka, jesli cena
wzrostaby pdzniej o 10%?

f) Ile zarobisz po roku, a ile po dwdch latach, jezeli wptacasz na lokate
2000 zt, a oprocentowanie jej wynosi 4,5% w skali roku?
Czy oprocentowanie zmienti sie po wptaceniu 1500 zt?

g) Stezenie pewnego roztworu wodnego soli wynosi 5%.
Ile kilograméw czystej wody nalezy dodad do 90 kg tego roztworu, aby
otrzymac roztwor o stezeniu 2%?

h) 30% pewnego towaru sprzedano z zyskiem 15-procentowym, a pozostata
czes¢ z zyskiem 10-procentowym. Jaki byt ogdlny zysk ze sprzedazy?

i) Po dwukrotnej obnizce ceny towaru, za kazdym razem o ten sam procent,
jego cena koncowa stanowi 64% ceny pierwotne;.
O ile procent dokonywano kazdorazowo obnizki ceny towaru?

Zadania zyciowe

1. Janek dostat na urodziny 120 ztotych. Buty do gry w pitke, ktore chciathy
mie¢ kosztujg 160 zt. O ile % muszq zostac przecenione, zeby Janek mogt
je kupi¢? Jezeli mama dorzuci mu jeszcze szesnascie ztotych, a buty beda
przecenione o 10%, to starczy mu pieniedzy, aby kupi¢ te buty?



Notatki wtasne



